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Sursă de mare interes pentru istorici, etnologi şi istorici de artă, 
lucrarea cu caracter monografic datorată lui J. J. Ehrler, fost revizor la 
Administraţia imperială a Ţării Banatului, elaborată în anul 1774, a fost 
readusă în circuitul cercetării prin strădania lui Costin Feneşan. Acesta 
a tradus monografia, aflată în manuscris la Secţia de manuscrise a Biblio
tecii Universităţii din Budapesta, încercind, pe cit posibil, să rămînă fidel 
exprimării originale, intervenind doar atunci cînd construcţia frazelor le 
făcea greoaie şi completînd bogate note care aduc la zi, corectînd sau în
tregind, constatările autorului. 

J.J. Ehrler, bun cunoscător al realităţilor bănăţene, prin călătoriile 
şi cercetările sale personale, ne prezintă provincia în două părţi struc
turate organic - cea istorico-etnologică (capitolele I-IV) şi cea econo
mico-socială (capitolele V-XII), menite să ofere conjugat o viziune de 
ansamblu. Atenţia sporită acordată de autor românilor, despre care se 
exprimă că formează "cea mai mare parte a populaţiei" ne relevă profilul 
lor spiritual şi moral, cultura lor materială, originea lor indubitabil latină. 
Ca adept al iluminismului, Ehrler este vizibil preocupat de progresul ma
terial şi spiritual al românilor bănăţeni, pe plan economic el fiind cuce
rit de perceptele mercantilismului de nuanţă germană pe care încearcă 
însă să le adapteze în practică la realităţile din Banat, privit totuşi ca o 
sursă de venit cit mai rentabilă a casei imperiale. 

Din punctul de vedere al etnologului, monografia se impune ca un in
strument indispensabil pentru studierea culturii populare a epocii ; din 
punctul de vedere al istoricului şi al istoricului de artă prezentarea con
diţiilor istorice şi economice în special, o fac indispensabilă în cunoaşte
rea epocii, de asemenea pomenirea monumentelor existente în epocă ne 
relevă o serie de date astăzi greu de reconstituit sau completează cu suc
ces cunoştinţele noastre despre ele. Fără a atinge calităţile opului monu
mental datorat lui Fr. Griselini, lucrarea lui J. J. Ehrler tinde spre reali
zarea enciclopedică, prin certele sale calităţi pe planul informaţiei !?i al 
interpretării, impunîndu-se cercetătorului actual ca unul din instrumen
tele indispensabile de lucru în domeniul istoriei şi etnologiei Banatului 
în secolul al XVIII-iea. 
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